
 

บทท่ี 4                                            
ผลการศึกษา                    

 
 ผลการศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานโรงแรมริเวอร จังหวัด
นครปฐม  โดยทําการเก็บรวบรวมขอมูลดวยแบบสอบถามจํานวน 141 ชุด  ผลการศึกษาแบง
ออกเปน 4 สวน  ดังนี้ 
 

 สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย  เพศ อายุ สถานภาพ
สมรส ระดับการศึกษา  ระดับตําแหนงงาน  รายไดตอเดือน  ระยะเวลาการทํางานในโรงแรมริเวอร
และเวลาทํา  ดังแสดงไวในตารางท่ี 1-8 
 

 สวนท่ี 2   วิเคราะหระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานท่ีมีตอปจจัย
แรงจูงใ จ ในการทํางาน ไดแก ปจจัยจูงใจ ซ่ึงเปนปจจัยท่ีเกี่ยวของกับงานโดยตรงและเปน
ตัวกระตุนใหเกิดความพอใจและเปนแรงจูงใจใหพนักงานปฏิบัติงานไดอยางมีประสิทธิภาพ 
ประกอบดวย ความสําเร็จของงาน  ความกาวหนาในตําแหนงการงาน  การยอมรับนับถือ  ความ
รับผิดชอบ  และลักษณะของงาน  ดังไดแสดงไวในตารางท่ี 9-14 
 

 นอกจากนี้ยังมีปจจัยคํ้าจุน ซ่ึงเปนปจจัยท่ีไมเกี่ยวของโดยตรงกับงานในการเพ่ิมระสิทธิ
ภาพในการทํางาน แตเปนตัวท่ีปองกันความไมพึงพอใจในการทํางานของพนักงาน ประกอบดวย 
นโยบายและการบริหารงาน  เ งินเดือน   การบังคับบัญชา   สภาพแวดลอมในการทํางาน  
สัมพันธภาพท่ีมีกับผูบังคับบัญชา  สัมพันธภาพท่ีมีการเพื่อนรวมงาน  สัมพันธภาพท่ีมีกับ
ผูใตบังคับบัญชา  สถานภาพของอาชีพ  สภาพความเปนอยู  และความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน  
ดังไดแสดงไวในตารางท่ี 25 
 

 สวนท่ี 3  วิเคราะหระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานท่ีมีตอปจจัยท่ี
เปนองคประกอบของความพึงพอใจในงาน จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล ไดแก เพศ  สถานภาพสมรส  
ระดับตําแหนงงาน  ระยะเวลาการทํางาน ดังไดแสดงไวในตารางท่ี 26-29 
 

 สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะ  ดังไดแสดงไวในตารางท่ี 30  
 
 



 12

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 46 32.6 
หญิง 95 67.4 

รวม 141 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามเปนเพศหญิงมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 67.4  
รองลงมาเปนเพศชาย  คิดเปนรอยละ32.6  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 25 ป 16 11.3 
25-29 ป 43 30.5 
30-34 ป 36 25.5 
35-39 ป 16 11.3 
40 ปข้ึนไป 30 21.3 

รวม 141 100.0 
 

 
 จากตารางท่ี 2 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 25-29 ป มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 
30.5  รองลงมามีอายุระหวาง 30-34 ป  คิดเปนรอยละ 25.5  มีอายุระหวาง 40 ปข้ึนไป คิดเปนรอยละ 
21.3  มีอายุระหวาง 35-39 ป  คิดเปนรอยละ 11.3  และมีอายุตํ่ากวา 25 ป  คิดเปนรอยละ 11.3  
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 54 38.3 
สมรส 67 47.5 
หมาย/หยาราง 20 14.2 

รวม 141 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีสถานภาพสมรสมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 
47.5  รองลงมามีสถานภาพโสด  คิดเปนรอยละ 38.3  มีสถานภาพหมาย/หยาราง คิดเปนรอยละ 
14.2  ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 44 31.2 
มัธยมศึกษาตอนตน 40 28.4 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 40 28.4 
อนุปริญญาหรือเทียบเทา 5 3.5 
ปริญญาตรี 12 8.5 

รวม 141 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีระดับการศึกษาประถมศึกษา  มากท่ีสุด        
คิดเปนรอยละ 31.2  รองลงมามีระดับการศึกษามัธยมศึกษาตอนตน และมัธยมศึกษาตอนปลาย  
คิดเปนรอยละ 28.4 เทากัน  มีระดับการศึกษาปริญญาตรีคิดเปนรอยละ 8.5  และมีการศึกษาระดับ
อนุปริญญาหรือเทียบเทา  รอยละ 3.5  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับตําแหนงงาน 
 

ระดับตําแหนงงาน จํานวน รอยละ 
พนักงานท่ัวไป 130 92.2 
พนักงานบริหาร 11 7.8 

รวม 141 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5  พบวา  ผูตอบแบบสอบถาม มีพนักงานท่ัวไปมากท่ีสุด คิดเปนรอยละ 
92.2  รองลงมามีพนักงานบริหาร คิดเปนรอยละ 7.8 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายไดตอเดอืน 
 

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 5,001 บาท 26 18.4 
5,001-6,000 บาท 89 63.1 
6,001-8,000 บาท 22 15.6 
8,001-10,000 บาท 3 2.1 
10,001-20,000 บาท 1 0.7 

รวม 141 100.0 
 
 จากตารางท่ี 6  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีรายไดตอเดือน 5,001-6,000 บาท มาก
ท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 63.1  รองลงมามีรายไดตอเดือนนอยกวา 5,001 บาท คิดเปนรอยละ 18.4  มี
รายไดตอเดือน 6,001-8,000 บาท คิดเปนรอยละ 15.6  มีรายได 8,001-10,000 บาท  คิดเปนรอยละ 
2.1 และมีรายไดตอเดือน  10,001-20,000 บาท  คิดเปนรอยละ 0.7  ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระยะเวลาการทํางานใน 
               โรงแรมริเวอร จังหวัดนครปฐม 
 

ระยะเวลาการทํางาน จํานวน รอยละ 
นอยกวา 1 ป 18 12.8 

1-3 ป 62 44.0 
4-6 ป 36 25.5 
7-12 ป 25 17.7 
รวม 141 100.0 

 
 จากตารางท่ี 7 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระยะเวลาการทํางานในโรงแรมริเวอร
นครปฐม  1-3 ป  มากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 44.0  รองลงมามีระยะเวลาการทํางาน 4-6 ป  คิดเปนรอย
ละ 25.5  มีระยะเวลาการทํางาน 7-12 ป  คิดเปนรอยละ 17.7 มีระยะเวลาการทํางานนอยกวา 1 ป  
คิดเปน  รอยละ 12.8  ตามลําดับ 
 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเวลาทํางาน 
 

เวลาทํางาน จํานวน รอยละ 
เวลาปกติ 113 80.1 
ทํางานเปนกะ 28 19.9 

รวม 141 100.0 
 
 จากตารางท่ี 8  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีเวลาทํางานปกติมากท่ีสุด  คิดเปนรอยละ 
80.1  รองลงมามีเวลาการทํางานเปนกะ  คิดเปนรอยละ 19.9 
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สวนท่ี 2 ขอมูลระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานท่ีมีตอปจจัยปจจัยจูงใจในการทํางาน 
 
ตารางท่ี 9  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ ในการทํางาน 
                 ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามดานความสําเร็จในการทํางาน 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย 
 (แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี ดานความสําเร็จ 

ในการทํางาน 

นอยท่ีสุด นอย ปานกลาง มาก มากท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ความสามารถ
ปฏิบัติงานไดสําเร็จ
และมีประสิทธิภาพ 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

54 
(38.3) 

68 
(48.2) 

19 
(13.5) 

3.75 
(มาก) 

2 

ความภูมิใจในผลงาน
ที่ทําสําเร็จ 

0 
(0.0) 

1 
(0.7) 

39 
(27.7) 

82 
(58.2) 

19 
(13.5) 

3.84 
(มาก) 

1 

งานที่ทํามีความ 
สําคัญตอโรงแรม 

2 
(1.4) 

2 
(1.4) 

39 
(27.7) 

68 
(48.2) 

30 
(21.3) 

3.68 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
3.82 

(มาก) 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

  
จากตารางท่ี 9 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีระดับความพึงพอใจตอ ปจจยัจูงใจ ในการ

ทํางาน ดานความสําเร็จในการทํางาน  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.82)  และเม่ือพจิารณาใน
รายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ คือ  ความภูมิใจใน
ผลงานท่ีทําสําเร็จ (3.84)  ความสามารถปฏิบัติงานไดสําเร็จและมีประสิทธิภาพ (3.75) และงานท่ีทํา
มีความสําคัญตอโรงแรม (3.68) 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจ ในการทํางาน 
                  ของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน 
   

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานความกาวหนา 

ในตําแหนงการงาน 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

โอกาสไดเล่ือนตําแหนง
สูงขึ้น 

16 
(11.3) 

29 
(20.6) 

58 
(41.1) 

28 
(19.9) 

10 
(7.1) 

2.90 
(ปานกลาง) 

3 

การไดเรียนรูทักษะ
ประสบการณ จากงาน 

7 
(5.0) 

10 
(7.1) 

63 
(44.7) 

41 
(29.1) 

20 
(14.2) 

3.40 
(ปานกลาง) 

1 

การมีโอกาสเขารับการอบรม
สัมมนาเพ่ือเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ 

8 
(5.7) 

29 
(20.6) 

56 
(39.7) 

36 
(25.5) 

12 
(8.5) 

3.10 
(ปานกลาง) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
3.13 

(ปานกลาง) 
 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

  
จากตารางท่ี 10 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอ ปจจัยจูงใจ ในการทํางานดาน

ความกาวหนาในตําแหนงการงาน  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (3.13) และและเม่ือพิจารณา
ในรายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ คือ  การได
เรียนรูทักษะประสบการณจากงาน (3.40) การมีโอกาสเขารับการอบรมสัมมนาเพื่อเพิ่มพูนความรู
ความสามารถ (3.10) และไดโอกาสเล่ือนตําแหนงสูงข้ึน (2.90) 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบ 
แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจ จําแนกตามดานการยอมรับนับถือ 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานการยอมรับนับถือ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การไดรับคําชมเชยจากหัวหนา
เมื่อมีผลการปฏิบัติงานดี 

15 
(10.6) 

10 
(7.1) 

57 
(40.4) 

49 
(34.8) 

10 
(7.1) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2 

การไดรับการช่ืนชมจากเพ่ือน
รวมงานเมื่อประสบวามสําเร็จ
ในการทํางาน 

9 
(6.4) 

16 
(11.3) 

61 
(43.3) 

47 
(33.3) 

8 
(5.7) 

3.20 
(ปานกลาง) 

2 

เพ่ือนรวมงานยอมรับ 
ในการทํางาน 

8 
(5.7) 

7 
(5.0) 

62 
(44.0) 

57 
(40.4) 

7 
(5.0) 

3.34 
(ปานกลาง) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 3.25 
(ปานกลาง) 

 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

  
  จากตารางท่ี 11  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดานการ
ยอมรับนับถือ มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (3.25) และเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของขอ
คําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ คือ  เพื่อนรวมงานยอมรับในการ
ทํางาน (3.34) การไดรับการช่ืนชมจากเพ่ือนรวมงานเม่ือประสบความสําเร็จในงาน (3.20) และได
รับคําชมเชยจากหัวหนาเม่ือมีผลการปฏิบัติงานดี (3.20) 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
 สอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจ จาํแนกตามดานความรับผิดชอบ 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานความรับผิดชอบ 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หนาที่ความรับผิดชอบ 
และปริมาณงานเหมาะสม 

1 
(0.7) 

1 
(0.7) 

73 
(51.8) 

55 
(39.0) 

11 
(7.8) 

3.52 
(มาก) 

1 

การไดรับมอบอํานาจหนาที่
ความรับผิดชอบชัดเจน 

5 
(3.5) 

8 
(5.7) 

59 
(41.8) 

55 
(39.0) 

14 
(9.9) 

3.46 
(ปานกลาง) 

2 

การมีอิสระในการตัดสินใจ 6 
(4.3) 

11 
(7.8) 

64 
(45.4) 

49 
(34.8) 

11 
(7.8) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 3.44 
(ปานกลาง) 

 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 
 จากตารางท่ี 12 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดานความ
รับผิดชอบมีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (3.44)  และเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของขอ
คําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  หนาท่ีความรับผิดชอบและปริมาณงาน
เหมาะสม (3. 52)  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การไดรับมอบอํานาจหนาท่ีความ
รับผิดชอบชัดเจน (3.46) และการมีอิสระในการตัดสินใจ (3.34) 
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ตารางท่ี 13 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
 สอบถามท่ีมีตอปจจัยจูงใจ  จําแนกตามดานลักษณะของงาน 
 

ปจจัยจูงใจ ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี 

ดานลักษณะของงาน 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

งานที่ปฏิบัติตรงกับความรู
ความสามารถ 

2 
(1.4) 

13 
(9.2) 

43 
(30.5) 

69 
(48.9) 

14 
(9.9) 

3.56 
(มาก) 

1 

งานที่ทํานาสนใจและทาทาย
ความ สามารถ 

2 
(1.4) 

13 
(9.2) 

52 
(36.9) 

59 
(41.8) 

15 
(10.6) 

3.51 
(มาก) 

2 

งานที่ทําตรงกับความตองการ 3 
(2.1) 

12 
(8.5) 

56 
(39.7) 

55 
(39.0) 

15 
(10.6) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 3.51 
(มาก) 

 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

  
 จากตารางท่ี 13  พบวาผูตอบแบบสอบถาม มีความพึงพอใจในการทํางานดานลักษณะ 
ของงาน  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (3.51)  และเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของขอคําถามยอย
พบวามีความพึงพอใจในระดับมาก คือ   งานท่ีปฏิบัติตรงกับความรูความสามารถ (3.56) งานท่ีทํา
นาสนใจและทาทายความสามารถ (3.51) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก งานท่ีทํา
ตรงกับความตองการ (3.47) 
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ตารางท่ี 14    แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
 ท่ีมีผลตอปจจัยจูงใจ 
 

ปจจัยจูงใจ คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.82 มาก 1 
ดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน 3.13 ปานกลาง 5 
ดานการยอมรับนับถือ 3.25 ปานกลาง 4 
ดานความรับผิดชอบ 3.44 ปานกลาง 3 
ดานลักษณะของงาน 3.51 มาก 2 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 
   จากตารางท่ี 14  พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัยจูงใจ
ในระดับมาก  ไดแก ดานความสําเร็จในการทํางาน (3.82) และดานลักษณะของงาน (3.51) และมี
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง  ไดแก  ดานความรับผิดชอบ (3.44) ดานการยอมรับนับถือ (3.25) 
และดานความกาวหนาในตําแหนงงาน (3.13)  
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
 สอบถามท่ีมีตอปจจัยคํ้าจุน จําแนกตามดานนโยบายและการบริหารงาน 
 

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานนโยบายการบริหารงาน

ของบริษัท 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

บริษัทมีนโยบายและเปาหมายใน
การทํางานที่ชดัเจน 

3 
(2.1) 

10 
(7.1) 

60 
(42.6) 

48 
(34.0) 

20 
(14.2) 

3.51 
(มาก) 

1 

บริษัทมีการชี้แจงนโยบายให
ทราบและชัดเจนในการปฏิบติั 

1 
(0.7) 

11 
(7.8) 

68 
(48.9) 

44 
(31.2) 

16 
(11.3) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3 

นโยบายที่ประกาศเพื่อประโยชน
ของบริษทัและพนักงาน 

2 
(1.4) 

17 
(12.1) 

56 
(39.7) 

49 
(34.8) 

17 
(12.1) 

3.43 
(ปานกลาง) 

4 

บริษัทมีการแบงงานและหนาที่
ของแตละแผนกชดัเจนและ
เหมาะสม 

4 
(2.8) 

9 
(6.4) 

61 
(43.3) 

51 
(36.2) 

16 
(11.3) 

3.46 
(ปานกลาง) 

2 

การประสานงานระหวางแผนก
เปนไปอยางมีประสิทธิภาพ 

4 
(2.8) 

21 
(14.9) 

63 
(44.3) 

33 
(26.2) 

16 
(11.3) 

3.28 
(ปานกลาง) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 3.42 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉลี่ย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 

 จากตารางท่ี 15  พบวาผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดานนโยบาย
การบริหารงานของบริษัท มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.42)  และเม่ือพิจารณาใน
รายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ บริษัทมีนโยบายและเปาหมาย
ท่ีชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.51)   และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก  บริษัทมีการแบงงานและ
หนาท่ีของแตละแผนกชัดเจนและเหมาะสม (คาเฉล่ีย 3.46) บริษัทมีการช้ีแจงนโยบายใหทราบและ
ชัดเจนในการปฏิบัติ (คาเฉลี่ย 3.44) นโยบายท่ีประกาศเพื่อประโยชนของบริษัทและพนักงาน (คาเฉลี่ย
3.43) และการประสานงานระหวางแผนกเปนไปอยางมีประสิทธิภาพ (คาเฉลี่ย3.28) 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
 สอบถามท่ีมีตอปจจัยคํ้าจนุ จําแนกตามดานเงินเดือนหรือคาจาง 
 

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานเงินเดือนหรือคาจาง 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เงินเดือนที่ไดรับเหมาะสมกับ
ปริมาณงานในความรับผิดชอบ 

4 
(2.8)  

15 
(10.6) 

70 
(49.6) 

 45 
(31.9) 

7 
(5.0)  

3.25 
(ปานกลาง) 

2 

เงินเดือนที่ไดรับเหมาะสมกับ
ความรูความสามารถ 

0 
(0.0) 

14 
(9.9) 

77 
(54.6) 

46 
(32.6) 

4 
(2.8) 

3.28 
(ปานกลาง) 

1 

สวัสดิการท่ีไดรับเหมาะสมกับ
สภาพการทํางานและการดํารง
ชีพ 

3 
(2.1) 

23 
(16.3) 

69 
(48.9) 

40 
(28.4) 

6 
(4.3) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3 

การปรับเงินเดือน/คาจาง
เปนไปอยางเหมาะสมและเปน
ธรรม 

5 
(3.5) 

24 
(17.0) 

65 
(46.1) 

37 
(26.2) 

10 
(7.1) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 3.21 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

  

จากตารางท่ี 16 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดานเงินเดือน
หรือคาจาง มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย3.21) และเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของขอ
คําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับปานกลาง  คือ  เงินเดือนท่ีไดรับเหมาะสมกับปริมาณงาน
ในความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย3.25) สวัสดิการท่ีไดรับเหมาะสมกับสภาพการทํางานและการดํารงชีวิต 
(3.16) และการปรับเงินเดือน/คาจางเปนไปอยางเหมาะสมและเปนธรรม (คาเฉลี่ย3.16) 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และ ระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
 สอบถามท่ีมีตอปจจยัคํ้าจนุ จําแนกตามดานการปกครองบังคับบัญชา  
 

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานการปกครอง 

บังคับบัญชา 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การทํางานไดรับคําแนะนําจาก
หัวหนาอยางสม่ําเสมอ 

12 
(8.5) 

10 
(7.1) 

62  
(44.0) 

49 
(34.8) 

8  
(5.7) 

3.21 
(ปานกลาง) 

1 

เม่ือมีปญหาในการทํางาน
สามารถขอคําแนะนําจากหัวหนา
ได 

12  
(8.5) 

13 
(9.2) 

59  
(41.8) 

48 
(34.0) 

9  
(6.4) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3 

 ความม่ันใจวาการทํางานจะไม
ผิดพลาดเพราะมีหัวหนาคอยดูแล 

12  
(8.5) 

12 
(8.5) 

63  
(44.7) 

42 
(29.8) 

12  
(8.5) 

3.21 
(ปานกลาง) 

1 

หัวหนาส่ังงานหรือมอบหมาย
งานอยางชัดเจน 

12  
(8.5) 

17 
(12.1) 

59  
(41.8) 

40 
(28.4) 

13  
(9.2) 

3.17 
(ปานกลาง) 

4 

หัวหนางานสรางบรรยากาศที่ดี
ในการทํางาน 

142  
(9.9) 

21 
(14.9) 

57 
(40.4) 

37 
(26.2) 

12  
(8.5) 

3.08 
(ปานกลาง) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 3.18 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 

 จากตารางท่ี 17 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดานการ
ปกครองบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย3.18) และเม่ือพิจารณาใน
รายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ  การทํางานไดรับ
คําแนะนําจากหัวหนาอยางสมํ่าเสมอ (คาเฉล่ีย 3.21) และความมั่นใจวาการทํางานจะไมผิดพลาด
เพราะมีหัวหนาคอยดูแล (คาเฉลี่ย 3.21) เม่ือมีปญหาในการทํางานสามารถขอคําแนะนําจากหัวหนา
ได (คาเฉลี่ย 3.20) หัวหนาส่ังงานหรือมอบหมายงานอยางชัดเจน (คาเฉลี่ย 3.17) และหัวหนางาน
สรางบรรยากาศท่ีดีในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.08) 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
 สอบถามท่ีมีตอปจจยัคํ้าจนุ จําแนกตามดานสภาพแวดลอมในการทํางาน 
 

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี  

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

สถานที่ทํางานสามารถเดินทาง
ไปกลับไดสะดวกรวดเร็ว 

0 
(0.0) 

6 
(4.3) 

55 
(39.0) 

61 
(43.3) 

19 
(13.5) 

3.65 
(มาก) 

1 

สถานที่ทํางานสะอาดถูก
สุขอนามัยมีแสงสวางและ
อากาศพอดี 

0 
(0.0) 

5 
(3.5) 

57 
(40.4) 

60 
(42.6) 

19 
(13.5) 

3.65 
 (มาก) 

1 

เครื่องมือเครื่องใชและอุปกรณ
ในการทํางานเหมาะสม 

2 
(1.4) 

10 
(7.1) 

66 
(46.8) 

48 
(34.0) 

15 
(10.6) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 3.59 
(มาก) 

 

 

 หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 

 จากตารางท่ี 18 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดาน
สภาพแวดลอมในการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.59)  และเม่ือพิจารณาใน
รายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ  สถานท่ีทํางานสามารถ
เดินทางไปกลับไดสะดวกรวดเร็ว (คาเฉลี่ย 3.65) และสถานท่ีทํางานสะอาดถูกสุขอนามัยมีแสง
สวางและอากาศพอดี (คาเฉลี่ย 3.65)  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก เคร่ืองมือ
เคร่ืองใชและอุปกรณในการทํางานเหมาะสม (คาเฉลี่ย 3.45)  
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบ 
            แบบสอบถามที่มีตอปจจัยคํ้าจุน จําแนกตามดานสัมพันธภาพที่มีกับผูบังคับบัญชา 

 

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานสัมพันธภาพที่ดี 

กับผูบังคับบัญชา 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

หัวหนาใหความเปนกันเอง 7 
(5.0) 

4 
(2.8) 

51 
(36.2) 

60 
(42.6) 

19 
(13.5) 

3.56 
(มาก) 

1 

หัวหนาเต็มใจใหคําปรึกษาทั้ง
เรื่องงานและเรื่องสวนตัว 

9 
(6.4) 

12 
(8.5) 

64 
(45.4) 

48 
(34.0) 

8 
(5.7) 

3.24 
 (ปานกลาง) 

4 

หัวหนามีบุคลิกภาพและการ
วางตัวนาเช่ือถือศรัทธา 

10 
(7.1) 

8 
(5.7) 

51 
(36.2) 

66 
(46.8) 

6 
(4.3) 

3.35 
(ปานกลาง) 

2 

หัวหนามีความยุติธรรม 
12 

(8.5) 
7 

(5.0) 
63 

(44.8) 
54 

(38.3) 
5 

(3.5) 
3.23 

(ปานกลาง) 
5 

หัวหนาใจกวางยินดีรับฟง
ความคิดเห็น 

11 
(7.8) 

5 
(3.5) 

67 
(47.5) 

47 
(33.3) 

11 
(7.8) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 3.33 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 

 จากตารางท่ี 19 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดาน
สัมพันธภาพท่ีมีกับผูบังคับบัญชา มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.33)  และเม่ือ
พิจารณาในรายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก  คือ  หัวหนาใหความ
เปนกันเอง (คาเฉลี่ย 3.56)  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก  หัวหนามีบุคลิกภาพและ
การวางตัวนาเช่ือถือศรัทธา (คาเฉลี่ย 3.35)  หัวหนาใจกวางยินดีรับฟงความคิดเห็น (คาเฉลี่ย 3.29) 
หัวหนาเต็มใจใหคําปรึกษาท้ังเร่ืองงานและเร่ืองสวนตัว (คาเฉลี่ย 3.24) และหัวหนามีความยุติธรรม 
(คาเฉลี่ย 3.23) 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางาน 
 ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยคํ้าจุน จําแนกตามดานสัมพันธภาพกับ 

เพื่อนรวมงาน 
 

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานสัมพันธภาพ 

กับเพ่ือนรวมงาน 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

เพื่อนรวมงานใหความเปนกันเอง
กับทาน 

1 
(0.7) 

0 
(0.0) 

44 
(31.2) 

65 
(46.1) 

31 
(22.0) 

3.88 
(มาก) 

1 

เพื่อนรวมงานของทานรวมมือกัน
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 

1 
(0.7) 

2 
(1.4) 

53 
(37.6) 

60 
(42.6) 

25 
(17.7) 

3.75 
 (มาก) 

2 

 เพื่อนรวมงานใหความชวยเหลือ
แกทานทั้งเร่ืองงาน / เร่ืองสวนตัว 

1 
(0.7) 

9 
(6.4) 

52 
(36.9) 

58 
(41.1) 

21 
(14.9) 

3.63 
(มาก) 

3 

ทานกบัเพือ่นรวมงานมีความเอือ้
อาทรตอกนั 

1 
(0.7) 

3 
(2.1) 

60 
(42.6) 

55 
(39.0) 

22 
(15.6) 

3.36 
(ปานกลาง) 

5 

ความรักใครสามัคคีระหวางทาน
กับเพื่อนรวมงาน 

3 
(2.1) 

3 
(2.1) 

60 
(42.6) 

50 
(35.5) 

25 
(17.7) 

3.63 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 3.71 
(มาก) 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 

 จากตารางท่ี  20 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดาน
สัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.71) และเม่ือพิจารณาใน
รายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก คือ   เพื่อนรวมงานใหความเปน
กันเองกับทาน (3.88) เพื่อนรวมงานของทานรวมมือกันทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (คาเฉลี่ย 3.75) 
เพื่อนรวมงานใหความชวยเหลือแกทานท้ังเร่ืองงาน / เร่ืองสวนตัว (คาเฉลี่ย 3.63)  และความรักใคร
สามัคคีระหวางทานกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.63) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง ไดแก ทาน
กับเพื่อนรวมงานมีความเอื้ออาทรตอกัน (คาเฉลี่ย 3.36) 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
 สอบถามท่ีมีตอปจจัยคํ้าจุน จําแนกตามดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา 
   

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานสัมพันธภาพกับ

ผูใตบังคับบัญชา 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ผูใตบังคับ บัญชาใหเกียรติยก
ยองทาน 

1 
(9.09) 

1 
(9.09) 

3 
(27.28) 

4 
(36.36) 

2 
(18.18) 

3.45 
(ปานกลาง) 

2 

ผูใตบังคับ บัญชามีความรูสึกดี
ตอทาน 

1 
(9.09) 

1 
(9.09) 

4 
(36.36) 

4 
(36.36) 

1 
(9.09) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3 

ผูใตบังคับ บัญชาใหความ
รวมมือในการ ทํางาน 

0 
 

0 
 

5 
(45.45) 

5 
(45.45) 

1 
(9.09) 

3.63 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 3.45 
(ปานกลาง) 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 

 จากตารางท่ี  21 พบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดาน
สัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา มีคาเฉลี่ยรวมอยูในระดับปานกลาง (คาเฉลี่ย 3.45) และเม่ือพิจารณา
ในรายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก คือ   ผูใตบังคับบัญชาใหความ
รวมมือในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.63)  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางไดแก  ผูใตบังคับบัญชา
ใหเกียรติยกยองทาน (คาเฉลี่ย 3.45) และผูใตบังคับบัญชามีความรูสึกดีตอทาน (คาเฉลี่ย 3.27) 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
                                            สอบถามท่ีมีตอปจจัยคํ้าจุน จําแนกตามดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง 

 

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานสถานภาพของงานหรือ

ตําแหนง 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ครอบครัวของทานยอมรับใน
อาชีพ หนาที่การงานของทาน 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

43 
(30.5) 

72 
(51.16) 

26 
(18.4) 

3.87 
(มาก) 

1 

เพ่ือนและคนใกลชิดยอมรับใน
อาชีพหนาที่การงานของทาน 

0 
(0.0) 

2 
(1.40) 

53 
(37.6) 

68 
(48.2) 

18 
(12.8) 

3.72 
 (มาก) 

2 

สังคมท่ัวไปยอมรับในอาชีพ
หนาที่การงานของทาน 

0 
(0.0) 

2 
(1.40) 

60 
(42.6) 

61 
(43.3) 

18 
(12.8) 

3.67 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 3.75 
(มาก) 

 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 

 จากตารางท่ี 22 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดาน
สถานภาพของงานหรือตําแหนง  มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.75)  และเม่ือพิจารณาใน
รายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก คือ   ครอบครัวของทานยอมรับ
ในอาชีพ หนาท่ีการงาน (คาเฉล่ีย 3.87)  เพื่อนและคนใกลชิดยอมรับในอาชีพหนาท่ีการงาน 
(คาเฉลี่ย 3.72) สังคมท่ัวไปยอมรับในอาชีพหนาท่ีการงาน (คาเฉลี่ย 3.67) 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
 สอบถามท่ีมีตอปจจัยคํ้าจุน จําแนกตามดานความเปนอยู 
  

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานความเปนอยู 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

การมีเวลาพักผอนอยาง
เพียงพอหลังเลิกงาน 

0 
(0.0) 

2 
(1.4) 

51 
(36.2) 

64 
(45.4) 

24 
(17.0) 

3.78 
(มาก) 

1 

การมีเวลาสําหรับปฏิบัติกิจ
ธุระสวนตัว 

0 
(0.0) 

2 
(1.4) 

63 
(44.7) 

56 
(39.7) 

20 
(14.2) 

3.66 
 (มาก) 

3 

ความพึงพอใจตอการใชชีวิต
หลังเลิกงาน 

0 
(0.0) 

4 
(2.8) 

46 
(32.6) 

67 
(47.5) 

24 
(17.0) 

3.78 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 3.74 
(มาก) 

 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 

 จากตารางท่ี 23 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดานสภาพ
ความเปนอยู มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.74) และเม่ือพิจารณาในรายละเอียดของขอ
คําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  การมีเวลาพักผอนอยางเพียงพอหลังเลิกงาน 
(คาเฉลี่ย 3.78) และความพึงพอใจตอการใชชีวิตหลังเลิกงาน (คาเฉลี่ย 3.78) และการมีเวลาสําหรับ
ปฏิบัติกิจธุระสวนตัว (คาเฉลี่ย 3.66) 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวน รอยละ คาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบ 
 สอบถามท่ีมีตอปจจัยคํ้าจุน จําแนกตามดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน 
    

ปจจัยคํ้าจุน ระดับความพึงพอใจในการทํางาน 

คาเฉลี่ย  
(แปลผล) 

ลําดับ 
ท่ี ดานความม่ันคงปลอดภัยใน

การทํางาน 

นอย
ท่ีสุด 

นอย 
ปาน
กลาง 

มาก 
มาก
ท่ีสุด 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

ตําแหนงหนาที่การงานมีความ
มั่นคง 

0 
(0.0) 

3 
(2.1) 

54 
(38.3) 

71 
(50.4) 

13 
(9.2) 

3.66 
(มาก) 

3 

บริษัทฯ มีความมั่นคง 0 
(0.0) 

2 
(1.4) 

35 
(24.8) 

68 
(48.2) 

36 
(25.5) 

3.97 
 (มาก) 

1 

การมีความสุขและสบายใจ
ตลอดเวลาการทํางาน 

0 
(0.0) 

1 
(0.7) 

57 
(40.4) 

59 
(41.8) 

24 
(17.0) 

3.75 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 3.79 
(มาก) 

 

 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 

 จากตารางท่ี 24 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในการทํางานดานความ
ม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน มีคาเฉล่ียรวมอยูในระดับมาก (คาเฉลี่ย 3.79) และเม่ือพิจารณาใน
รายละเอียดของขอคําถามยอยพบวามีความพึงพอใจในระดับมาก คือ  บริษัทฯ มีความม่ันคง 
(คาเฉลี่ย 3.97) การมีความสุขและสบายใจตลอดเวลาการทํางาน (คาเฉล่ีย 3.75) ตําแหนงหนาท่ีการ
งานมีความม่ันคง (คาเฉลี่ย 3.66) 
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ตารางท่ี 25 คาเฉล่ีย และการแปลผลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบ 
  แบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยคํ้าจุน 
 

ปจจัยค้ําจุน คาเฉล่ีย แปลผล ลําดับท่ี 
ดานนโยบายและการบริหารงาน 3.42 ปานกลาง 7 
ดานเงินเดือนหรือคาจาง 3.21 ปานกลาง 9 
ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.18 ปานกลาง 10 
ดานสภาพแวดล อมในการทํางาน 3.59 มาก 5 
ด านสัมพันธภาพที่มีกับผูบังคับบัญชา 3.33 ปานกลาง 8 
ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 3.71 มาก 4 
ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา 3.45 ปานกลาง 6 
ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง 3.75 มาก 2 
ดานสภาพความเปนอยู 3.74 มาก 3 
ดานความมั่นคงปลอดภัยในการทํางาน 3.79 มาก 1 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 
  จากตารางท่ี 25 พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจตอปจจัยคํ้าจุนในระดับมาก 
เรียงลําดับ คือ  ดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.79) ดานสถานภาพของงานหรือ
ตําแหนง (3.75) ดานสภาพความเปนอยู (3.74) ดานสัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.71) 
และดานสภาพแวดล อมในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.59) และมีความพึงพอใจตอปจจัยคํ้าจุนในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับคือ  ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.45)  ดานนโยบายและ
การบริหารงาน (คาเฉลี่ย 3.42) ดานความสัมพันธภาพท่ีมีกับผูบังคับบัญชา  (คาเฉลี่ย 3.33)  ดาน
เงินเดือนหรือคาจาง (คาเฉลี่ย 3.21)  และดานการปกครองบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.18)  
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สวนท่ี 3 การวิเคราะหระดับความพึงพอใจในการทํางานของพนักงานท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจ 
ในการทํางาน จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล 

 
ตารางท่ี 26 แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
                       ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามเพศ 
 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

เพศ 

ชาย หญิง 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ      
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.71 มาก 3.87 มาก 
ดานความกาวหนาในตําแหนงการ
งาน 

3.24 ปานกลาง 3.08 ปานกลาง 

ดานการยอมรับนับถือ 3.52 มาก 3.11 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบ 3.48 ปานกลาง 3.42 ปานกลาง 
ดานลักษณะงาน 3.52 มาก 3.51 มาก 

ปจจัยคํ้าจุน     
ดานนโยบายและการบริหารงาน 3.46 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 
ดานเงินเดือนหรือคาจาง 3.27 ปานกลาง 3.18 ปานกลาง 
ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.40 ปานกลาง 3.07 ปานกลาง 
ดานสภาพแวดลอมในการทํางาน 3.56 มาก 3.60 มาก 
ดานสัมพันธภาพที่มีกับผูบังคับบัญชา 3.55 มาก 3.23 ปานกลาง 
ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 3.72 มาก 3.71 มาก 
ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา 3.60 มาก 3.28 ปานกลาง 
ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง 3.81 มาก 3.72 มาก 
ดานสภาพความเปนอยู 3.74 มาก 3.74 มาก 
ด านความมั่นคงปลอดภัยในการ
ทํางาน 

3.65 มาก 3.86 มาก 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 
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จากตารางท่ี  26  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชายและหญิงมีความพึงพอใจในการ
ทํางานตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางานดังนี้ 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัยจูงใจระดับมาก
เรียงลําดับคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน  (คาเฉลี่ย 3.71)  ดานการยอมรับนับถือ  (คาเฉลี่ย 3.52) 
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 3.48) และดาน
ความกาวหนาในตําแหนงการงาน (คาเฉลี่ย 3.24) และมีความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัยคํ้าจุน
ในระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง (คาเฉลี่ย 3.81) ดานสภาพความ
เปนอยู (คาเฉลี่ย3.74) ดานสัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.72) ดานความม่ันคงปลอดภัย
ในการทํางาน (คาเฉลี่ย  3.65) ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา  (คาเฉลี่ย 3.60) ดาน
สภาพแวดลอมในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.56) และดานสัมพันธภาพท่ีมีกับผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย
3.55) และมีความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัยคํ้าจุนในระดับปานกลางเรียงลําดับคือ ดาน
นโยบายและการบริหารงาน (คาเฉลี่ย 3.46)  ดานการปกครองบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.40) และดาน
เงินเดือนหรือคาจาง (คาเฉลี่ย 3.27)  
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง  มีความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัยจูงใจระดับมาก 
เรียงลําดับคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน  (คาเฉลี่ย 3.87) และดานลักษณะงาน  (คาเฉลี่ย 3.51)  
และมีความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ  ดานความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 3.42)  ดานการ
ยอมรับนับถือ (คาเฉลี่ย 3.11) และดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน (คาเฉลี่ย 3.08) และมีความ
พึงพอใจในการทํางานตอปจจัยคํ้าจุนในระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานความม่ันคงปลอดภัยในการ
ทํางาน (คาเฉลี่ย 3.86) ดานสภาพความเปนอยู (คาเฉลี่ย 3.74)  ดานสภาพของงานหรือตําแหนง 
(คาเฉลี่ย 3.72)  ดานสัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.71) และดานสภาพแวดลอมในการ
ทํางาน (3.60)  และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานนโยบายและการ
บริหารงาน (คาเฉลี่ย 3.41)  ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.28) ดานสัมพันธภาพท่ี
มีกับผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.23)  ดานเงินเดือนหรือคาจาง (คาเฉลี่ย 3.18)  ดานการปกครองบังคับ
บัญชา (คาเฉลี่ย 3.07) 
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ตารางท่ี 27  แสดงคาเฉล่ียและลระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
                       ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพสมรส 
 
 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 
สถานภาพการสมรส 

โสด สมรส หยาราง/หมาย 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล คาเฉลี่ย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ       

ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.82 มาก 3.80 มาก 3.85 มาก 
ดานความกาวหนาในตําแหนงการ
งาน 

3.16 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 

ดานการยอมรับนับถือ 3.22 ปานกลาง 3.17 ปานกลาง 3.56 มาก 
ดานความรับผิดชอบ 3.44 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 3.46 ปานกลาง 
ดานลักษณะงาน 3.48 ปานกลาง 3.53 มาก 3.55 มาก 

ปจจัยคํ้าจุน       

ดานนโยบายและ 
การบริหารงาน 

3.41 ปานกลาง 3.36 ปานกลาง 3.67 มาก 

ดานเงินเดือนหรือคาจาง 3.19 ปานกลาง 3.16 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 
ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.26 ปานกลาง 3.03 ปานกลาง 3.43 ปานกลาง 
ดานสภาพแวดลอมในการทํางาน 3.52 มาก 3.60 มาก 3.71 มาก 
ด านสัมพันธภาพที่มี กับผูบั งคับ 
บัญชา 

3.44 ปานกลาง 3.22 ปานกลาง 3.41 ปานกลาง 

ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 3.62 มาก 3.79 มาก 3.70 มาก 
ดานสัมพันธภาพกับ
ผูใตบังคับบัญชา 

3.16 ปานกลาง 3.75 มาก 3.33 ปานกลาง 

ดานสถานภาพของงานหรือ
ตําแหนง 

3.72 มาก 3.75 มาก 3.86 มาก 

ดานสภาพความเปนอยู 3.74 มาก 3.75 มาก 3.73 มาก 
ดานความมั่นคงปลอดภัยในการ
ทํางาน 

3.72 มาก 3.87 มาก 3.76 มาก 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 
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จากตารางท่ี  27  พบวา ผูตอบแบบสอบถาม  มีความพึงพอใจในการทํางานตอปจจัย
แรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามสถานภาพสมรส  ดังนี้ 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมี สถานภาพ โสด  มีความพึงพอใจในปจจัยจูงใจระดับมาก  ใน
ดานความสําเร็จในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.82) และมีความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ  
ดานลักษณะงาน (คาเฉลี่ย 3.48)  ดานความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 3.44)  ดานการยอมรับนับถือ 
(คาเฉล่ีย 3.22 )  ดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน (คาเฉลี่ย 3.16)  และมีความพึงพอใจใน
ปจจัยคํ้าจุนในระดับมาก  เรียงลําดับคือ  ดานสภาพความเปนอยู (คาเฉลี่ย 3.74)  ดานสภาพของงาน
หรือตําแหนง (คาเฉลี่ย 3.72) และดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.72)  ดาน
สัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.62)  และดานสภาพแวดลอมในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.52)  
มีความพึงพอใจในปจจัยคํ้าจุนในระดับปานกลาง  เรียงลําดับคือ  ดานสัมพันธภาพท่ีมีกับ
ผูบังคับบัญชา (3.44)  ดานนโยบายและการบริหารงาน (คาเฉลี่ย 3.41)  ดานการปกครองบังคับ
บัญชา (คาเฉล่ีย 3.26)  ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา (คาเฉล่ีย 3.16)  และดานเงินเดือนหรือ
คาจาง (คาเฉลี่ย 3.19) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพ สมรส มีความพึงพอใจในปจจัยจูงใจระดับมาก 
เรียงลําดับคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.80) และดานลักษณะงาน (คาเฉลี่ย 3.53) 
และมีความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ  ดานความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 3.43)  ดานการ
ยอมรับนับถือ (คาเฉลี่ย 3.17) และดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน (คาเฉลี่ย 3.03) และมีความ
พึงพอใจในปจจัยคํ้าจุนระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย 
3.87) ดานสัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉล่ีย 3.79) ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชาและ
ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง และดานสภาพความเปนอยู มีระดับเทากัน (คาเฉลี่ย 3.75) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพหมายและหยาราง มีความพึงพอใจในปจจัยจูงใจ
ระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.85) ดานการยอมรับนับถือ 
(คาเฉลี่ย 3.56) และดานลักษณะงาน (คาเฉลี่ย 3.55) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับคือ  ดานความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 3.46) และดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน 
(คาเฉลี่ย 3.41) และมีความพึงพอใจในปจจัยคํ้าจุนระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานสถานภาพของงาน
หรือตําแหนง (คาเฉลี่ย 3.86) ดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.76) ดสนสภาพ
ความเปนอยู (คาเฉล่ีย 3.73) ดานสภาพแวดลอมในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.71) ดานสัมพันธภาพกับ
เพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.70) และดานนโยบายและการบริหารงาน (คาเฉลี่ย 3.67) และมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ  ดานเงินเดือนหรือคาจาง (คาเฉลี่ย 3.43)  และดานการ
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ปกครองบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.43)  ดานสัมพันธภาพท่ีมีกับผูบังคับบัญชา  (คาเฉลี่ย 3.41)  และ
ดานสัมพันธภาพผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.33) 

 
 

ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
                            ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานในโรงแรม 
 
 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 
ระยะเวลาการทํางานในโรงแรม 

นอยกวา 1 ป 1-3 ป 4-6 ป 7-12 ป 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ปจจัยจูงใจ     
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.42 

ปานกลาง 
3.76 
มาก 

4.03 
มาก 

3.93 
มาก 

ดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน 2.92 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

ดานการยอมรับนับถือ 2.77 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

ดานความรับผิดชอบ 3.12 
ปานกลาง 

3.43 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

3.57 
มาก 

ดานลักษณะงาน 3.22 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

3.81 
มาก 

ปจจัยคํ้าจุน     
ดานนโยบายและการบริหารงาน 3.38 

ปานกลาง 
3.40 

ปานกลาง 
3.38 

ปานกลาง 
3.59 
มาก 

ดานเงินเดือนหรือคาจาง 3.04 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.10 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.47 
ปานกลาง 

ดานสภาพแวดลอมในการทํางาน 3.44 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.67 
มาก 

3.79 
มาก 

ดานสัมพันธภาพที่มีกับผูบังคับบัญชา 3.11 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 
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ตารางท่ี 28 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระยะเวลาการทํางานในโรงแรม 

 
 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 
ระยะเวลาการทํางานในโรงแรม 

นอยกวา 1 ป 1-3 ป 4-6 ป 7-12 ป 
คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

คาเฉลี่ย 
แปลผล 

ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 3.58 
มาก 

3.57 
มาก 

3.93 
มาก 

3.83 
มาก 

ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับ บัญชา 0.00 
นอยที่สุด 

3.55 
มาก 

3.53 
มาก 

3.11 
ปานกลาง 

ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง 3.66 
มาก 

3.62 
มาก 

4.00 
มาก 

3.79 
มาก 

ดานสภาพความเปนอยู 3.68 
มาก 

3.60 
มาก 

3.94 
มาก 

3.85 
มาก 

ดานความมั่นคงปลอดภัยในการทํางาน 3.79 
มาก 

3.59 
มาก 

4.00 
มาก 

4.01 
มาก 

หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 
            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 

 
จากตารางท่ี  28   พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการทํางานตางกัน จะมีความ

พึงพอใจในปจจัยแรงจูงใจการทํางานตางกันดังนี้ 
ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการทํางานนอยกวา 1 ป จะมีความพึงพอใจในการ

ทํางานตอปจจัยจูงใจระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.42) 
ดานลักษณะงาน (คาเฉลี่ย 3.22) ดานความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 3.12) ดานความกาวหนาในตําแหนง
การงาน (คาเฉลี่ย 2.92) และดานการยอมรับนับถือ (คาเฉลี่ย 2.77) และมีความพึงพอใจตอปจจัยคํ้า
จุนในระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานความมั่นคงปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.79) ดานสภาพ
ความเปนอยู (คาเฉลี่ย 3.68) ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง (คาเฉลี่ย 3.66) และดาน
สัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.58) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ 
ดานสภาพแวดลอมในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.44) ดานนโยบายและการบริหารงาน (คาเฉลี่ย  3.38) 
ดานสัมพันธภาพท่ีมีกับผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.11) ดานการปกครองบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.10) 
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ดานเงินเดือนหรือคาจาง (คาเฉลี่ย 3.04) และมีความพึงพอใจในระดับนอยท่ีสุดคือ ดานสัมพันธภาพ
กับผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 0.00)  

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการทํางานในโรงแรม 1-3 ป จะมีความพึงพอใจใน
การทํางานตอปจจัยจูงใจระดับมาก ในดานความสําเร็จในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.76) และมีความพึง
พอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานลักษณะงาน (คาเฉลี่ย 3.47) ดานความรับผิดชอบ 
(คาเฉลี่ย 3.43)   ดานการยอมรับนับถือ (คาเฉลี่ย 3.31) และดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน 
(คาเฉลี่ย  3.10) และมีความพึงพอใจตอปจจัยคํ้าจุนในระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานสถานภาพของ
งานหรือตําแหนง (คาเฉลี่ย 3.62) ดานสภาพความเปนอยู (คาเฉลี่ย  3.60) ดานความม่ันคงปลอดภัย
ในการทํางาน (คาเฉลี่ย  3.59) ดานสัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.57) และดาน
สัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย  3.55) 

ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการทํางานในโรงแรม 4-6 ป มีความพึงพอใจในการ
ทํางานตอปจจัยจูงใจระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.03) ดาน
ความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย  3.52) และดานลักษณะงาน (คาเฉลี่ย 3.52) และมีความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานการยอมรับนับถือ (คาเฉล่ีย 3.33) และดานความกาวหนาในตําแหนง
การงาน (คาเฉลี่ย 3.23) และมีความพึงพอใจตอปจจัยคํ้าจุนในระดับมาก เรียงลําดับคือ ดาน
สถานภาพของงานหรือตําแหนง (คาเฉลี่ย 4.00) และดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน 
(คาเฉล่ีย  4.00) ดานสภาพความเปนอยู (คาเฉล่ีย  3.94) ดานสัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 
3.93) ดานสภาพแวดลอมในการทํางาน (คาเฉลี่ย  3.67) และดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา 
(คาเฉล่ีย  3.53) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานนโยบายและการ
บริหารงาน (คาเฉลี่ย  3.38) ดานสัมพันธภาพท่ีมีกับผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.36) ดานเงินเดือนหรือ
คาจาง (คาเฉลี่ย 3.33) และดานการปกครองบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย  3.10) 

ผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาการทํางานในโรงแรม 7-12 ป มีความพึงพอใจใน
การทํางานตอปจจัยจูงใจระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (คาเฉลี่ย  3.93) 
ดานลักษณะงาน (คาเฉลี่ย  3.81) และดานความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย  3.57) และมีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานการยอมรับนับถือ (คาเฉลี่ย 3.30) และดานความกาวหนาใน
ตําแหนงการงาน (คาเฉลี่ย  3.25) และมีความพึงพอใจตอปจจัยคํ้าจุนในระดับมาก เรียงลําดับ คือ 
ดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย 4.01) ดานสภาพความเปนอยู (คาเฉลี่ย 3.85) ดาน
สัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.83) ดานสภาพแวดลอมในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.79) และ
ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง (คาเฉลี่ย 3.79) และมีความพึงพอใจตอปจจัยคํ้าจุนในระดับ
มาก เรียงลําดับคือ ดานสัมพันธภาพท่ีมีกับผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย  3.62) และดานนโยบายและการ
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บริหารงาน (คาเฉลี่ย 3.59) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานการปกครอง
บังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.47) ดานเงินเดือนหรือคาจาง (คาเฉลี่ย 3.19) ดานสัมพันธภาพกับ
ผูใตบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย 3.11) 

 
 

ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ียและระดับความพึงพอใจในการทํางานของผูตอบแบบสอบถาม 
                      ท่ีมีตอปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน จําแนกตามระดับตําแหนงงาน 

 

ปจจัยแรงจูงใจในการทํางาน 

ระดับตําแหนงงาน 
พนักงานท่ัวไป พนักงานบริหาร 

คาเฉล่ีย แปลผล คาเฉล่ีย แปลผล 

ปจจัยจูงใจ     
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.82 มาก 3.81 มาก 
ดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน 3.10 ปานกลาง 3.54 มาก 
ดานการยอมรับนับถือ 3.25 ปานกลาง 3.15 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบ 3.44 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 
ดานลักษณะงาน 3.50 มาก 3.66 มาก 
ปจจัยคํ้าจุน     
ดานนโยบายและการบริหารงาน 3.42 ปานกลาง 3.45 ปานกลาง 
ดานเงินเดือนหรือคาจาง 3.23 ปานกลาง 3.04 ปานกลาง 
ดานการปกครองบังคับบัญชา 3.13 ปานกลาง 3.74 มาก 
ดานสภาพแวดลอมในการทํางาน 3.59 มาก 3.51 มาก 
ดานสัมพันธภาพที่มีกับผูบังคับบัญชา 3.31 ปานกลาง 3.58 มาก 
ดานสัมพันธภาพกับเพ่ือนรวมงาน 3.72 มาก 3.65 มาก 
ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา 0.00 ไมมี 3.42 ปานกลาง 
ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง 3.75 มาก 3.75 มาก 
ดานสภาพความเปนอยู 3.73 มาก 3.90 มาก 
ดานความมั่นคงปลอดภัยในการทํางาน 3.79 มาก 3.81 มาก 
หมายเหตุ   การแปลผล     :   คาเฉล่ีย  1.00-1.49 = นอยที่สุด, 1.50-2.49 = นอย,  2.50-3.49 = ปานกลาง 

            3.50-4.49 = มาก,  4.50-5.00 = มากที่สุด 
 

 จากตารางท่ี 29 พบวา พนักงานท่ัวไปและพนกังานบริหารมีความพึงพอใจในการ
ทํางานท่ีมีตปจจัยแรงจูงใจในการทํางานดงันี้ 
 พนักงานท่ัวไป มีความพึงพอใจในการทํางานท่ีมีตอปจจัยจูงใจในระดับมาก 
เรียงลําดับคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.82) และดานลักษณะงาน (คาเฉลี่ย 3.50) 
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และมีความพึงพอใจในระดับ ปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย 3.44) ดานการ
ยอมรับนับถือ (คาเฉลี่ย 3.25) และดานความกาวหนาในตําแหนงการงาน (คาเฉลี่ย 3.10) และมีความ
พึงพอใจในปจจัยคํ้าจุนในระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย 
3.79) ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง (คาเฉลี่ย 3.75) ดานสภาพความเปนอยู (คาเฉลี่ย 3.73) 
ดานสัมพันธภาพกับเพื่อรวมงาน (คาเฉลี่ย 3.72) และดานสภาพแวดลอมในการทํางาน (คาเฉลี่ย
3.59) 
 พนักงานบริหาร มีความพึงพอใจในการทํางานท่ีมีตอปจจัยจูงใจในระดับมาก 
เรียงลําดับคือ ดานความสําเร็จในการทํางาน (คาเฉลี่ย 3.18) ดานลักษณะงาน (คาเฉลี่ย 3.66) และ
ดานความกาวหนาในตําแหนงงาน (คาเฉลี่ย 3.54) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับคือ ดานความรับผิดชอบ (คาเฉลี่ย  3.45) และดานการยอมรับนับถือ (คาเฉลี่ย 3.15) และมี
ความพึงพอใจในปจจัยคํ้าจุนในระดับมาก เรียงลําดับคือ ดานสภาพความเปนอยู (คาเฉลี่ย  3.90) 
ดานความม่ันคงปลอดภัยในการทํางาน (คาเฉลี่ย  3.18) ดานสถานภาพของงานหรือตําแหนง 
(คาเฉลี่ย  3.75) ดานการปกครองบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย  3.74) ดานสัมพันธภาพกับเพื่อนรวมงาน 
(คาเฉลี่ย 3.65) ดานสัมพันธภาพท่ีมีกับผูบังคับบัญชา (คาเฉลี่ย  3.58) และดานสภาพแวดลอมในการ
ทํางาน (คาเฉล่ีย  3.51) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับคือ ดานนโยบายและการ
บริหารงาน (คาเฉลี่ย  3.45) ดานสัมพันธภาพกับผูใตบังคับบัญชา (  คาเฉลี่ย3.42) และดานเงินเดือน
หรือคาจาง (คาเฉลี่ย  3.04) 
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สวนท่ี 4  ปญหาและขอเสนอแนะ 
  มีผูตอบแบบสอบถาม 10 คนท่ีแสดงความเห็นไวในสวนท่ี 3 ของแบบสอบถามซ่ึง
ตองการใหผูตอบแบบสอบถาม เพื่อระบุปญหาและขอเสนอแนะอ่ืน ๆ ซ่ึงสรุปไดดังนี้ 
 
ตารางท่ี  30  แสดงจํานวนและรอยละของขอคิดเห็นท่ีผูตอบแบบสอบถามแสดงความคิดเห็น 
 

ลําดับท่ี เร่ืองท่ีเสนอขอคิดเห็น จํานวน รอยละ 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
8. 

ความยุติธรรมของหัวหนา 
การทํางานของหัวหนา 
ความสามัคคีของเพื่อนรวมงาน 
ความอดทนของหัวหนา 
ความรับผิดชอบของหัวหนา 
เสนอใหมีส่ิงอํานวยความสะดวกมากข้ึน(เคเบิลทีวี) 
ความพึงพอใจท่ีไดทํางานในโรงแรมริเวอร 
เห็นวาทุกอยางดีแลว 

1 
1 
1 
1 
1 
1 
1 
3 

10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
10.00 
30.00 

                                                                         รวม 10 100.00 

 
 จากตารางท่ี 30 พบวา ผูตอบแบบสอบถาม แสดงความเห็นเกี่ยวกับปจจัยแรงจูงใจใน
การทํางาน โดยมีปญหาและขอเสนอแนะ ในเร่ือง ความยุติธรรมของหัวหนา การทํางานของ
หัวหนา ความสามัคคีของเพื่อนรวมงาน ความอดทนของหัวหนา ความรับผิดชอบของหัวหนา 
เสนอใหมีส่ิงอํานวยความสะดวกมากข้ึน(เคเบิลทีวี) ความพึงพอใจท่ีไดทํางานในโรงแรมริเวอร 
จํานวนอยางละ 1 ราย คิดเปนรอยละ 10.0 และเห็นวาทุกอยางดีแลว จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 
30.0 
 


